

# 政策更给力,支持先进制造业发展再加力

新一轮《青岛市加快先进制造业高质量发展若干政策措施》发布,从“18条”更新升级至“25条”,支持对象涉及领域更多、覆盖面更广

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

“未来三年,青岛每年将拿出近9亿元资金支持先进制造业高质量发展,三年预计总投入超26亿元”,1月16日下午,市政府新闻办举行《青岛市加快先进制造业高质量发展若干政策措施》(以下简称“政策措施”)政策例行吹风会,透露了下一步青岛支持先进制造业发展的具体思路。

据介绍,政策措施聚焦“10+1”重点产业领域,围绕支持企业发展量质齐升、强化产业创新支撑、支持产业转型升级、聚力培育发展新动能、优化要素服务保障5个方面强化政策安排,明确25项细化政策措施,为构建创新型产业体系提供强有力政策支撑。

此轮政策措施是对2021年青岛出台的制造业“18条”政策措施的延续和升级。

上一轮政策,在推动制造业升级发展中取得了积极成效。2024年前11个月,青岛规模以上工业增加值同比增长9.4%,分别高于全国、全省3.6和1.1个百分点。全市新入选仪器仪表等2个国家先进制造业集群,全国首批制造业新型技术改造城市试点等5个国家级城市试点,跃居2024先进制造业百强市第六位。

青岛新一轮先进制造业政策措施的制定,充分研判全球产业变革最新趋势和青岛制造业升级发展最新特点,通过面向社会各界公开征集“广聚民策”、走访调研产业链大中小企业“问需于企”、召开行业协会及产业专家论证座谈会“把脉定向”,积极回应企业迫切需求,精准解决企业发展痛点难点,对上一轮政策措施进行了更新和升级,旨在更好发挥“有形之手”的力量,推动青岛制造业加快培育新质生产力。



## 聚焦重点,突出示范引领

据市工业和信息化局介绍,政策措施针对企业技术改造与设备更新、制造业优质企业培育、智能工厂建设、先进产业链群培优、产业创新载体搭建、工业设计强基、绿色低碳转型、开源生态建设等重点项目及领域,采取了“强化争先创优、激励标杆示范”的政策思路,支持企业聚焦实物投入加速转型升级,推动企业做强、提质发展,加速优势产业向产业链、价值链高端迈进。

以企业技术改造与设备更新为例。技术改造是企业淘汰落后低端产能、实现产业优化升级、迈向中高端制造领域的重要途径。去年以来,国家大力推动新一轮设备更新,启动制造业新型技术改造城市试点,技术改造和设备更新对于推动产业发展的作用更加突出。从青岛的实践来看,近5年来,市财政共安排奖补资金近30亿元,每年撬动受奖补企业的设备采购额均保持66亿元以上,财政投入对设备投资的放大作用达到8倍以上;累计1200多家受奖补企业的销售额、利润总额年均增速分别达到10.5%、14.2%,带动全市工业技改投资增速连续多年保持两位数增长。

在此轮政策措施中,青岛将鼓励企业设备更新和技术改造放在“首条”,就是对技术改造设备投资奖补政策的延续。对企业实施技术改造并符合相应标准的,按照年度设备投资额12%的比例给予奖补,单个企业当年获得奖补资金总额不超过600万元,重大技改项目可提高上限至2000万元。

优质的制造业企业是支撑先进制造业发展的根基。政策措施提出,对新认定的国家制造业单项冠军企业给予200万元一次性奖励;对新认定的国家级智能工厂给予50万元一次性奖励;用好省工业企业升规纳统奖励资金,推动企业提档升级。同时,支持第三方机构牵头搭桥,助推产业链上下游企业协同发展,构建起有竞争力的产业集群,将每年择优选取不超过3个产业链高质量发展促进机构,每个给予50万元一次性奖励。



## 创新驱动,突出向新发展

新一轮科技革命加速演进,以科技创新为引领,推动科技创新与产业创新融合发展,才能为制造业发展注入更为强劲的活力。

政策措施坚持创新引领高质量发展,筑牢企业创新主体地位,推动科技创新与产业创新深度融合。具体来说,青岛将进一步强化创新支撑,在创新中心建设、中试平台、工业设计、新产品推广应用等方面进一步发力。包括对新认定的省级制造业创新中心给予100万元一次性奖励;打造一批国家级、省级制造业中试平台;引导企业牵头或参与国家重点研发计划,在重点领域和产业链关键环节开展“卡脖子”技术攻关;对新认定的国家级工业设计中心、工业设计研究院,分别给予100万元一次性奖励;加快“三首”产品推广应用等。

市工业和信息化局表示,下一步,青岛将以政策措施为撬动,抓好“四个强化”,不断提升制造业创新能力。强化企业创新主体地位,引导企业牵头或参与国家重点研发计划,开展核心基础、重点产品、公共支撑、示范应用等创新任务揭榜挂帅,遴选一批先进适用技术,加速技术应用扩散。强化关键核心技术攻关,引导产业链头部企业积极参与战略性急需基础产品攻关,牵头开展一批国家级产业基础再造

和高质量发展项目,制定青岛市创新产品推荐目录。强化制造业创新平台建设,引导省级制造业创新中心提质升级,鼓励龙头企业积极承担工信部产业技术基础公共服务平台能力建设项目,指导产业链龙头企业将中试验证和研发生产一体化谋划,培育打造一批国家和省级制造业中试平台。强化创新要素服务保障,引育一批高水平创新领军人才,引导企业品牌培育管理体系优化升级,布局一批未来产业场景应用实验室。

与此同时,政策措施突出新兴和未来产业培育。围绕拓展经济高质量发展“新空间”,聚焦应用场景建设、智能网联新能源汽车产能跃升、普惠算力供给、“信号升格”、可信数据空间建设等明确支持领域,着力塑造经济发展新动能、新优势。将优化应用场景开放机制;积极争取开展“车路云一体化”试点建设;创新发放“算力券”,按照实际支付算力费用不超过20%的比例,给予企业最高100万元补贴;推动新设智算中心建设,努力打造国家一流的超算中心;对被国家级开源基金会接收的优质开源项目,给予30万元一次性奖励。

## 集成发力,突出提质扩面

业政策获得感的同时,进一步引导企业向“绿”而行。

另一方面,政策内容更加丰富,注重从绿色改造需求和绿色装备供给两端同步发力,全面激发制造业绿色升级内生动力。既包括支持企业绿色改造和产业绿色协同,争创绿色工厂和绿色供应链管理,也包括支持企业加大绿色低碳技术创新,研发生产高效节能技术装备,强化供给能力、做大绿色产业。

同时,此轮政策措施压缩一次性奖励政策,着力构建起“示范激励+普惠支持+鼓励引导”的政策扶持体系,充分释放政策效能。注重强化“亩产效益”评价,树立“激励先进、淘汰落后”的鲜明政策导向,形成支持产业发展的强大合力,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。

下一步,市工业和信息化局将加大政策公开和解读力度,加快出台政策配套实施细则,进一步明确政策兑现的标准条件、申报材料、兑现流程等,抓好政策落地落实。同时,将持续跟踪政策兑现落实及绩效评价情况,通过实地调研走访、问卷调查等多种方式,动态开展政策全周期评估,结合评估情况,适时对政策内容及实施路径优化调整,切实提高政策整体效能,将政策红利转化为实实在在的发展动力。

## 从“18条”到“25条”

《青岛市加快先进制造业高质量发展若干政策措施》聚焦支持企业发展量质齐升、强化产业创新支撑、支持产业转型升级等5个方面推出25项细化政策措施,既是2021年青岛出台的制造业“18条”的延续,同时也对上一轮政策措施进行了更新和升级

### ●设备更新和技术改造列“首条”

对企业实施技术改造并符合相应标准的,按照年度设备投资额12%的比例给予奖补,单个企业当年获得奖补资金总额不超过600万元,重大技改项目可提高上限至2000万元

### ●加快优质企业、智能工厂等培育

对新认定的国家制造业单项冠军企业给予200万元一次性奖励;对新认定的国家级智能工厂给予50万元一次性奖励;用好省工业企业升规纳统奖励资金,推动企业提档升级

### ●筑牢企业创新主体地位

对新认定的省级制造业创新中心给予100万元一次性奖励;打造一批国家级、省级制造业中试平台;引导企业牵头或参与国家重点研发计划,在重点领域和产业链关键环节开展“卡脖子”技术攻关;对新认定的国家级工业设计中心、工业设计研究院,分别给予100万元一次性奖励;加快“三首”产品推广应用

### ●突出新兴和未来产业培育

优化应用场景开放机制;积极争取开展“车路云一体化”试点建设;创新发放“算力券”,按照实际支付算力费用不超过20%的比例,给予企业最高100万元补贴;推动新设智算中心建设,努力打造国家一流的超算中心;对被国家级开源基金会接收的优质开源项目,给予30万元一次性奖励

### ●提高绿色发展奖补标准

一方面,新政策将国家绿色工厂、绿色供应链管理企业的奖补标准提高到50万元。另一方面,政策内容更加丰富,注重从绿色改造需求和绿色装备供给两端同步发力,全面激发制造业绿色升级内生动力

■海信日立全球灯塔工厂生产车间。